

走在前 作示范

省会长沙在行动

● 朱华 郑梦窃

党的二十大报告为社会治理创新描绘了清晰的路线图。近年来,长沙市望城区全力推进党建引领“热线+网格、吹哨+报到”工作,建设共建共治共享的社会治理制度,切实推动“走找想促”走深走实,不断做深做实“基层吹哨、部门报到”的“雷锋哨”品牌,积极探索精细化基层治理新路子,以更高的效率、更优的质量解决好群众急难愁盼问题,提升群众的幸福感、安全感、获得感。2023年,“雷锋哨”基层治理经验入选市“十佳特色改革案例”,同时获评全国12345政务服务便民热线“专业精进典范”。

夯实治理力量,沟通民情畅渠道

自2021年10月望城区创新推行“雷锋哨”工程加强基层治理以来,已经有两年之久。如何进一步精细化基层治理,提高社会治理效能?

以党建为引领,充分调动多元力量,织密基层治理网络,打造共商、共建、共治、共享的社会治理品牌型新模式,成为望城的新举措。

望城区月亮岛街道银星村汉王陵片区位于北二环与银江路之间、银杉路两侧未拆迁的农村区域,多年来随着周边项目建设推进,逐渐被包围成了“城中村”,片区道路破烂不堪。

“修路成为村民最迫切的现实需求。”汉王陵片区片长、银星村两委会委员朱志远将村民的意见反馈到了“雷锋哨”平台,得到了多部门“应哨”,近日,银星村成功实施道路硬化工程,解决了汉王陵片区百余户村民出行难问题。

今年,望城区推进“三长制”与“热线+网格、吹哨+报到”工作机制深度融合,拓宽了“三长”服务群众路径,提升了为民服务水平和基层治理效能。

在镇街一村(社区)一小区(屋场)一楼院四级网格基础上设立“微网格”,在村(社区)以下划片分组设邻,实现“小区(屋场)一楼院一微网格”网络架构与“片一邻”组织架构互融共促、相辅相成。片长一般由村(社区)干部(三级网格长)担任,组长一般由

村(居)民组长(四级网格长)担任,从5至15户村(居)民中推选村(居)民代表(微网格员)担任邻长。

目前,望城共有11个一级网格、127个二级网格、605个三级网格、4411个四级网格,网格内活跃着党员干部3000余人,“雷锋哨”志愿者10800余人,共同组成了数量充足、结构合理、管理规范、素质优良的基层治理队伍,提高了治理精准度。

“随手拍”则让人人人都可以成为网格员。“只花了两分钟拍照上传,没想到我反馈的问题两天就得到了解决!”家住月亮岛街道翡翠花园小区的肖女士在回家路上发现金星路市政绿化带因施工造成绿化带内钢筋裸露,对过往的行人带来了安全隐患,就拍了照片上传至望城区今年新开发的“随手拍”微信小程序上。经职能部门现场检查,钢筋裸露区域为信号灯底座,迅速对该处浇筑了混凝土,裸露钢筋已被覆盖,安全隐患得以消除。

以前基层治理工作多依赖于职能部门和网格员走访入户,为进一步拓宽问题反映渠道,望城区社会治理服务中心专门开发了“随手拍”微信小程序,让每一个有意愿的群众都参与到基层治理工作中来。今年以来,望城区通过“随手拍”微信小程序收到群众反馈问题8071条,办结率99.31%。

吹响「雷锋哨」办好「大民生」



强化联动机制,聚力攻坚解难题

以“互联互动”促进“整合融合”,不断壮大治理“朋友圈”,形成服务群众的各方合力,是望城推进基层治理的有力举措。

森林海小区是高塘岭街道望府路社区的大型居民小区,因为管网年久失修,长期漏损,经常出现停水情况,给居民带来了很大的困扰。通过高塘岭街道望府路社区吹哨“攻坚哨”,望城区住建局、区住建局、自来水公司等相关部门积极回应,通过会议决定将森林海小区的管网问题纳入水改计划,并于今年7月正式启动水改施工,预计年底前完成全部施工,将彻底解决该小区上千户居民的用水难题。

“梅园路附近有乾源国际、东方明珠两个小区,污水管道堵塞严重影响了附近居民的日常生活。”黄狮岭社区三级网格长黄宇杰在网格走访中了解到梅园路(乾源国际段)之间污水井存在反水问题,迅速吹响了“雷锋哨”。

为彻底解决梅园路污水管道堵塞问题,区“热线+网格、吹哨+报到”工作领导小组办公室组织月亮岛街道、黄狮岭社区及市政、住建等有关区直部门召开了梅园路污水管道破损问题专题会议,经会议讨论,各与会部门协商一致,该项目由月亮岛街道作为项目实施主体,将梅园路污水管道提质改造项目作为应急抢险项目实施,污水管道施工由市政中心负责,路面修复由月亮岛街道负责,资金由区财政予以保障。

据悉,今年以来,望城区共处置“雷锋哨”16233个、“热线哨”65799个、“攻坚哨”34个,基本实现“小事不出网格、大事不出街镇”,通过“雷锋哨”有效解决了新村小区下水管道沉降脱落、同心体育公园安全隐患、中南社区百余户居民和商户用水、马桥河道路交通安全、丽景华庭小区外墙空鼓等问题。

推进党群服务阵地建设,探索建立多方日常议事制度。大泽湖街道充分整合街村党员干部、村民小组长、村(居)民代表等多方力量,用好民情走访日、西塘夜话厅、东马社区书记信箱、社区议事厅等平台载体,收集民情民意;在桥驿镇和乔口镇,一杯清茶、几张板凳搭建的屋场夜话上气氛热烈,居民畅所欲言,干群关系融洽。据悉,今年望城新建143个“雷锋哨”,各村(社区)依托驿站召开“三长”民情分析会、民情恳谈会1000余场次,与“雷锋哨”一起密织了一张“线上+线下”的民需网。

同时依托“雷锋哨”平台,以领导督办、短信提醒、定时报警、超时亮红黄灯等方式,结合群众和企业对诉求办理的满意度评价,在线监督各部门诉求办理情况,确保诉求应办、尽办、快办、办好。

“以前有了问题‘眉毛胡子一把抓’,现在网格定人、定责,有问题第一时间解决,数字赋能给社会治理嵌入‘智能芯片’。”望城区社会治理服务中心负责人表示。望城“雷锋哨”基层治理典型经验入选长沙市“十佳特色改革案例”,彰显了可复制可推广的价值。



↑望城“雷锋哨”总平台指挥调度大屏上,基层治理的各类信息一屏尽览。 陈飞摄

←望城区创新推出“雷锋哨”机制,引导以党员干部为生力军的万名网格员下沉基层,及时发现和解决群众急难愁盼问题。朱华摄

完善平台体系,暖心服务优环境

社会治理一头连着千家万户冷暖,一头连着经济社会发展。今年,望城区依托智慧望城“雷锋哨”平台,聚焦企业需求,创新开发建设“雷锋哨”服务企业模块,无疑成为望城优化营商环境的一大亮点。

“雷锋哨”服务企业模块具备问题办理和政策宣传两大主要功能,既聚焦企业从开办到退出全生命周期的各类诉求办理,又实时提供全区所有惠企政策宣传服务。上线“雷锋哨”服务企业模块后,企业在线“吹哨”,政府即刻“应哨”,实现企业诉求“一键式”解决,可为全区各类市场主体提供高效智能化服务。

长沙市望城区创联农机专业合作社理事长谭新龙通过“雷锋哨”小程序一扫,将用工难的难题一键上传,“雷锋哨”服务企业模块秒收,并立刻派单至望城区人社局抓紧办理,两天内便解决了十几个劳务用工的难题。

湖南九典宏阳制药有限公司生产中心负责人王湘武等企业方最近也关注企业“雷

锋哨”：“园区要新建一个锅炉,对我们需要供热的企业来说是雪中送炭,我们会通过企业‘雷锋哨’这个平台,随时了解项目进展情况。”

望城经开区铜官工业园内,需要用汽企业有近40家。而园区内唯一的能源企业湖南华电长沙发电有限公司(以下简称“长沙电厂”),受国网湖南省电力公司统一调度,存在两台发电机组同时停运而无法实现机组稳定供热的问题,让企业深受困扰。望城经开区铜官工业园把该问题列为重点问题,成立集中供热保障服务领导小组,大胆改革创新,决定新建一套80吨/小时规格备用燃气锅炉,由园区投资,长沙电厂参与设计、建设、验收等全过程管理并负责后期运维工作。园区把该问题的办理进度实时报送至企业“雷锋哨”,方便企业随时查看,增强了企业的获得感。

截至目前,“雷锋哨”企业服务模块共收集企业诉求460条,已办结444个,回访满意率100%。

民生

责编/朱乘山 美编/王志云 校读/李乐

岳麓蓝天救援队昼夜不停奔赴抵达地震灾区,驰援当地开展救灾工作

矿泉水牛奶冻成冰 躲余震搭帐篷运物资

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者刘琦)“晚上气温很低,在休息时还经历了余震,但是我们会克服困难,继续投身抗震救灾工作。”12月21日晚,岳麓蓝天救援队副队长邱明星在短暂休息间隙,接受记者采访时表示。20日22时许,岳麓蓝天救援队3台车16名队员抵达甘肃地震灾区,立即投入到工作中。

昼夜不停赶往灾区 带来精干救援力量

“甘肃,岳麓蓝天救援队来了!”12月19日22时许,岳麓蓝天救援队驰援甘肃地震灾区的16名队员携带救援装备和物资,从长沙出发。每辆车上都有3名驾驶员,大家轮换休息,一路进发,人休车不休。约24小时后,队员们到达积石山中学。

记者了解到,此次驰援甘肃,拥有丰富救援实战经验的岳麓蓝天救援队队长谭章和副队长戴海东、王国强、邱明星均参加行动,参与的其他队员均来自岳麓特勤队,可谓该队的精干力量。针对当地的

实际情况,除救援装备外,岳麓蓝天救援队还携带了帐篷、睡袋等装备。

到达目的地后,队员们顾不上休息,根据社会力量现场协调中心统一调度,旋即前往周家村安置点运送救灾物资。“震中受灾村民的房屋不能居住,我们带来的4顶帐篷原打算自用,但他们比我们更需要,我们与甘肃蓝天的队友一起为村民搭建帐篷。”谭章介绍,帐篷搭建完毕,队员们返回集合点,至凌晨3时方才入眠。

低温和余震带来考验 克服困维持续作战

“正好在梦中,突然感觉到一种重型设备落地的感觉,伴随着奇怪的声音,我一下就醒了,估计是余震。”谭章告诉记者,21日4时02分,积石山县发生4.1级余震,他钻出睡袋,没穿外衣和鞋子就冲到了走廊。“有的队友因为过度疲惫,都没有感受到余震。”谭章说。8时许,大家继续投入到工作中。

队员们睡在幼儿园地板上,尽管有睡

袋,但仍然非常寒冷。“昼夜温差非常大,白天还好,夜间温度很低。矿泉水、牛奶都能冻成冰。”邱明星告诉记者,余震发生时,他也惊醒撤离至室外。低温和余震给大家带来重重考验,但队员们都不怕困难和艰险。

21日上午,谭章与社会力量现场协调中心负责人沟通工作计划,带队前往中庄村集结地,进行救灾帐篷搭建。根据安排,岳麓蓝天救援队与兄弟救援队伍完成了100顶帐篷的搭建任务,并在帐篷内安装了取暖设备,保证受灾群众正常生活。

“现在最重要的就是灾后重建和群众安置工作。”邱明星介绍,在受灾区域,队员们开展需求调研,收集受灾群众所需的物资,及时上报信息,帮助受灾群众搭火炉、接电线;当地送来救灾物资后,队员们立即行动,搬运物资,分发给群众。“当地群众非常感激,我们能做的就是尽全力为他们服务,在社会力量现场协调中心的调度下,配合当地做好相关工作。”邱明星说。



20分钟路程仅用6分钟,两名交警铁骑早高峰护送出租车上即将分娩的孕妇及时赶到医院

车上孕妇马上要生了,能不能帮个忙?

长沙晚报12月21日讯(全媒体记者张洋子)早高峰的长沙街头车水马龙,在两名交警铁骑的护送下,一辆牌照为湘ADX0071的出租车穿梭于车流中,他们共同护送的是一名即将分娩的孕妇。争分夺秒之下,一段20分钟的路程被缩短到6分钟,孕妇平安到达医院。

这一幕发生在12月20日。当天8时29分,在长沙劳动路车场路口雨花交警大队铁骑中队岗亭外,一名出租车司机急匆匆地向执勤交警求助,说他的出租车上有一名孕妇即将分娩,需要紧急送往医院。“警察同志,我车上有个孕妇马上要生了,能不能帮个忙!”司机已急得满头大汗,早高峰交通流量大,他的车被堵在路上。

“你们这是要去哪里?”“去市妇幼保健院。”第一时间了解情况后,雨花交警大队铁骑中队辅警刘伍阳、易斌立刻驾驶各自的铁骑摩托,一前一后为这名出租车司机开道。“我们马上通报了控制中心,配合我们进行绿波保畅。”刘伍阳介绍,他和易斌当时打开了警灯警笛,牵引出租车沿车站路、城南路

赶往市妇幼保健院。

牵引途中,刘伍阳在前方指挥车辆让行,易斌则牵引出租车快速通过。“中间我们还遇到了交通拥堵,没办法只能借道逆行了一段。”刘伍阳表示。同时,雨花交警分控中心控制交通信号灯全程绿波保畅。在交警与出租车司机的通力合作下,本来需要20分钟的路程,仅用了6分钟便顺利到达,为孕妇顺利生产争取了宝贵的时间。

到达医院后,两名交警铁骑和司机师傅还协助医护人员将孕妇抬上了担架,护送了进治疗室。“警官、司机师傅,太感谢你们了,真的是帮了我们大忙!”看到交警铁骑和出租车司机辛苦护送,孕妇家属不断道谢。

看到孕妇平安抵达,两名交警铁骑队员又回到了工作岗位。“如果市民遇到类似的需要交警帮助的情况,第一时间求助路面交警,我们都会出手帮助。”



为生命护航的协奏曲

● 白木

一面是孕妇临产,人命关天;一面是早高峰,道路拥堵。二者碰在一起,真是急煞人也!长沙的哥与交警齐心协力,打开一条绿色通道,并一路保驾护航,及时将孕妇送医,在寒冬演绎了一场“生命至上”的暖心故事。

孕妇临产阶段风险较高,可能出现大出血、难产等危险,如果不能及时送医,大人和腹中胎儿的安全都难以得到保障。在这场争分夺秒的爱心接力中,首先要点赞那位出租车司机,他没有置身事外,而是急乘客之所急,遭遇拥堵时,他赶紧向就近的交警求助,十分明智。

其次,要点赞两位执勤交警高度的责任心和专业素养。两人分工明确,时前一后为出租车在车流中开道、护航。与此同时,他们迅速向雨花交警分控中心求援,全程绿波保障畅通。

再者,要点赞值守的交警分控中心工作人员、医护人员和让行的车主。人人都出了一份力,共同构建了一个安全高效的应急系统,呵护着孕妇转运及分娩的平安。正因为如此,一段需要行驶20分钟的路程才能被缩短至6分钟,创造了一个小小的奇迹。这样为生命护航的故事在长沙一再发生,受到特殊关照的对象不止临产的孕妇,还有重病的老人、中毒的孩子等,但故事的主角都离不开交警、医护的哥、市民。可以说,为生命护航是这座城市“好人之城”经久不衰的协奏曲。

同城通 分类信息 生活资讯全搜索 为您服务全天候

公告声明 遗失声明 旧机动车拍卖公告 公告 公告 公告 公告 公告